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Legislatura 16
ATTO CAMERA Sindacato Ispettivo
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TESTO ATTO

Atto Camera

Interrogazione a risposta in Commissione 5-02507
presentata da

DONELLA MATTESINI
mercoledì 17 febbraio 2010, seduta n.284

MATTESINI, GATTI, FONTANELLI, GIACOMELLI, CECCUZZI, REALACCI e MARIANI. - Al
Presidente del Consiglio dei ministri, al Ministro dell'interno, al Ministro all'ambiente e della tutela del
territorio e del mare, al Ministro della salute, al Ministro del lavoro e delle politiche sociali. - Per
sapere - premesso che:

in relazione all'organizzazione della permanenza del Corpo dei vigili del fuoco nelle zone colpite dal
terremoto del 6 aprile 2009, a novembre 2009 è stato inaugurato alla presenza del capo del corpo
nazionale Antonio Gambardella e del capo compartimento prefetto Francesco Paolo Tronca, il campo
base dei vigili del fuoco, nel sito dell'ex Agriformula a Monticchio (l'Aquila), territorio che si estende
per circa 15.000 metri quadrati ed all'interno della quale il campo dei vigili del fuoco occupa circa
5.000 metri quadrati;

tale campo supera il concetto delle altre emergenze ed è considerato un campo strategico e
sperimentale, destinato quindi a durare nel tempo e capace di ospitare in modo del tutto autonomi
fino a 200 vigili;

tale campo è destinato ai vigili del fuoco della Toscana, Umbria e Friuli Venezia Giulia;

l'azienda Agriformula produceva in quel sito sostanze diserbanti ed altre ad alto contenuto tossico;

l'area in cui è situato il campo risulta essere area inquinata e vi è stata riscontrata la presenza di
alcuni composti chimici pericolosi tra cui tetraconazolo, carbaril, frammisti ad arsenico, stagno e
zinco;
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risulta che già prima del terremoto del 6 aprile 2009, il NIPAF (nucleo investigativo provinciale del
Corpo forestale dello Stato) stava portando avanti dei rilevamenti atti ad accertare il grado di
pericolosità di quei luoghi;

sembra infatti risultare che sul sito dell'ex Agriformula, vi siano interramenti di rifiuti tossici così come
accertato dalla polizia giudiziaria con dettagliati atti di indagine, trasmessi all'autorità giudiziaria
presso la procura della Repubblica dell'Aquila, oltreché alla regione, alla provincia e al comune
dell'Aquila;

la conferenza di servizi convocata dal comune dell'Aquila il 9 di dicembre 2009 ha deciso di
procedere per la verifica di stato ambientale;

a seguito della conferenza di servizi è stata notificata ai vigili del fuoco una copia del verbale «ai fini
delle determinazioni di loro competenza»;

tale comunicazione non ha prodotto nessun effetto, visto che ancora oggi i vigili del fuoco vivono in
quel campo e non ci sono ipotesi di spostamento -:
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se la localizzazione del campo dei vigili del fuoco in tale zona abbia tenuto conto della pericolosità di
quell'area, e dell'esposizione degli stessi vigili del fuoco a rischi pesanti per la loro salute;

se siano previste analisi cliniche per verificare eventuali danni alla salute per coloro che vi hanno
soggiornato, così come già fatto per i vigili del fuoco intervenuti in situazioni di soccorso a rischio
chimico;

quanto sia costata l'installazione di quel campo;

quali iniziative intenda assumere il Governo ed in che tempi per assicurare lo spostamento del campo
al fine di salvaguardare la salute dei vigili del fuoco che lì soggiornano.(5-02507)
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